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我国智能网联汽车发展持续加速，汽车与电子、通信、互联网等跨界合作加强，在关键技术研发、产业链布局、测试示范等方面取得积极进展。目前已在上海、重庆、北京-河北、浙江、吉林长春、湖北武汉、江苏无锡等地建设智能网联汽车测试示范区，并积极推动半封闭、开放道路的测试验证。
北京市已于2017年12月发布《北京市自动驾驶车辆道路测试管理实施细则（试行）》及相关文件，确定33条、共计105公里开放道路用于测试，已发放首批试验用临时号牌。上海市2018年3月1日发布《上海市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》，划定第一阶段5.6公里开放测试道路，并发放第一批测试号牌。重庆、保定、深圳也相继发布相应的道路测试管理细则或征求意见，支持智能网联汽车开展公共道路测试。
一、《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》制定背景
2018年4月12日，工业和信息化部、公安部、交通运输部联合发布了《智能网联汽车道路测试管理规范（试行）》（工信部联装〔2018〕66号），意味着自动驾驶上路测试迎来全面开放，《规范》于2018年5月1日起施行。
为推动莆田市自动驾驶技术、车路协同技术发展和产业应用，规范智能网联汽车在特定区域开展“自动驾驶道路测试”，有效控制自动驾驶道路测试潜在风险，保障道路交通安全，并探索莆田市汽车产业转型升级创新发展路径，依据《莆田市人民政府办公室关于成立城市智慧汽车基础设施和机制建设试点工作领导小组的通知》（莆政办网传[2018]46号）和莆田市人民政府《关于研究湄洲岛零排放智慧出行试点工作有关问题的纪要》（[2019]88号）要求，在认真学习工业和信息化部、公安部、交通运输部联合印发的《智能网联汽车道路测试管理规范（试行）》（工信部联装〔2018〕66号）和借鉴其他地方经验基础上，市交通运输局、市工业和信息化局、市公安局联合制定了《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》。
为进一步完善《管理办法（试行）》相关技术内容，夯实实施基础，在制定《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》期间，市交通运输局会同市工信局、湄洲岛管委会等先后与中国电动汽车百人会、一汽启明公司等有关部门专家就管理办法相关内容进行咨询联系、探讨与交流，利用住建部一行来莆调研契机，进一步与中国电动汽车百人会、一汽启明公司以及云创新能源公司等相关行业专家，就《管理办法》涉及的法律法规及道路安全、交通管理等问题进行深入的咨询讨论和交流，结合我市实际对《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》初稿予以修改补充和完善。
二、《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》主要内容
《莆田市智能网联汽车道路测试管理办法（试行）》适用于在莆田市特定区域进行的智能网联汽车道路测试工作，包括有条件自动驾驶、高度自动驾驶和完全自动驾驶，管理办法内容涵盖总则、管理机构职责、测试申请条件、测试管理、交通违法和事故处理、附则等6个章节，共26项条款、5个附录，主要内容如下：
（一）测试主体、测试驾驶人和测试车辆的基本要求。对测试主体提出单位性质、业务范畴、事故赔偿能力、测试评价能力、远程监控能力、事件记录分析能力及符合法律法规等7个条件；对测试驾驶人提出签订劳动合同或劳务合同、经过自动驾驶培训、无重大交通违章记录等要求；对测试车辆提出注册登记、强制性项目检验、人机控制模式转换、数据记录与实时回传、特定区域测试以及第三方机构等基本要求。
（二）测试申请及审核程序。规定由政府相关部门选择测试路段并公布，提出申请测试所需的基本材料。明确测试通知书发放和变更要求及所包含信息，临时行驶车号牌申领、发放程序及申请测试的相应要求。
（三）测试管理的基本要求。分别提出测试主体、测试车辆和测试驾驶人在开展测试过程中携带通知书、醒目标示、操作接管、车辆转场和上报测试总结等要求。明确政府相关部门撤销测试通知书、收回临时行驶车号牌适用的情形。
（四）交通违法和事故处理。明确交通违法处理和事故责任认定的依据，相应的处理和处罚部门。规定在发生事故后当事人义务及测试主体和主管部门的情况报送要求。
三、下一步主要工作
按照《莆田市人民政府办公室关于成立城市智慧汽车基础设施和机制建设试点工作领导小组的通知》（莆政办网传[2018]46号）要求，结合工业和信息化部、公安部、交通运输部联合制定的《智能网联汽车道路测试管理规范（试行）》（工信部联装〔2018〕66号）精神，为进一步推进智能汽车开放测试工作，牵头探索、开展智能汽车开放测试与出行运用，我市由市工信局召集，市公安局、市交通运输局以及湄洲岛管委会共同成立莆田市智能网联汽车道路测试推进工作小组，联合推进智能网联汽车道路测试工作，审核测试主体提出的道路测试申请，颁发智能网联汽车道路测试通知书和试车临时行驶车号牌，组织开展道路测试检查以及测试车辆和道路的相关评估工作，协调本办法实施过程中的有关事项。

莆田市交通运输局
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